

奋斗百年路 启航新征程
在乡村振兴上开新局

平坝大院村:

精深加工延伸产业链 “压箱底”葛根成致富“宝”

□罗秀华 本报记者 桂传念 文/图



产品包装

制粒、包装、贴标、装箱……近日,记者在平坝区大院生态中药材种植协会的葛根加工车间看到,工人们正忙着加工葛根茶和葛根粉。

近年来,平坝区围绕实施乡村振兴战略,大力调整农业产业结构,发展中

药材葛根种植。为进一步提质增效,壮大产业,平坝区大院生态中药材种植协会会长张金华成功自创出一套精加工生产工艺和生产设备,使葛根的附加值提高了几十倍,实现了良好的经济效益和社会效益。

据了解,葛根含有人体需要的10多种氨基酸和微量元素,市场前景广阔。2013年8月,毕业于贵阳中医学院的张金华出于对中医中药的热爱,在十字乡大院村流转1200亩土地进行葛根培育和种植。

“我们家祖辈都是从事中医中药行业,通过前期的考察,大院村的生态环境好,海拔、土壤、气候都适宜葛根种植,当年试种下来每亩产量可达3000至4000斤。”张金华说道。

试种结果令人满意,张金华随即决定扩大种植规模,成立贵州垦郎食品有限公司,带动当地农户发展葛根种植。

2016年,张金华在平坝区科学技术协会的支持和帮助下成立了中药材种植协会,通过采取“协会+公司+农户”的方式,手把手向当地群众传授葛根高产栽培技术,实行订单种植,保价回收。

“从2013年到2020年连续7年发展葛根种植,最多的一年种植规模达到11000多亩,不管市场行情如何,张金华坚持以每公斤3至3.6元向农户收购,这不仅增加了当地农户的收入,同

时也助力脱贫攻坚。”平坝区科学技术协会主席田红说。

受市场因素影响,近年来葛根的鲜销效益不是很高,难以卖出好价钱,本着宁愿自己亏也决不让农户亏的宗旨,张金华从农户手中收购的葛根库存最多的时候有2200吨。

“为了便于葛根保存,只能初加工成葛根颗粒。想要增加效益,提高葛根的经济附加值,必须从精加工上下功夫。”张金华说那时他开始潜心研究葛根的深加工技术,通过技术革新和设备改造,今年2月终于成功自创出生产葛根粉、葛根茶、葛根面条的设备,大大提高了经济效益。

由于张金华种植的葛根生长周期是两年,药物成分含量高、品质好,深受客户的喜爱和好评。目前已通过淘宝、拼多多、抖音直播等线上和线下平台相结合的销售方式,将产品销往广州、海南、深圳、上海等地,并逐步扩大市场。

“现在在我们仓库里现存的500多吨葛根颗粒变成了‘致富宝’,下一步我们还准备开机生产葛根面条,继续拓宽销售渠道。张金华高兴地告诉记者。”

普定新寨村:

小黄姜助种植鼓了村民腰包

□本报记者 冯毓彬

初冬时节,记者在普定县马场镇新寨村小黄姜种植基地看到,小黄姜长势喜人,绿芽葱郁,清风拂过,小黄姜特有的香味伴着泥土的清香扑鼻而来,沁人心脾。

基地里,工人们三五成群,正忙着采收、分拣、包装成熟的小黄姜,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“年纪大了外出打工不现实,在这里干活工资按件算,勤快的话每月能有两三千的稳定收入,还能照看家中的

老人小孩。”村民苏文秀告诉记者,自从村里发展小黄姜种植业后,村民实现了在家门口就业的梦想,有了稳定的收入,日子过得还不错。

据了解,今年以来,为巩固脱贫攻坚成果,助推乡村振兴,新寨村村级公司把部分土地流转给当地群众,种植一百余亩小黄姜,不仅让当地群众通过流转土地增收致富,还让本村或者临近村里的村民在家门口就业。

“眼见种植小黄姜不仅销路好,价

格相对稳定,我就在新寨村流转了大概有30亩土地来种姜,亩产能达到五六千斤,按照现在的市场价,收益还是不错的。”新寨村种植大户刘丽娟介绍,种姜的好处在于,遇到市场价格不理想的时候,可以用姜蓉暂时把姜储存起来,等到市场价格上涨,再销售出去。

据了解,近年来,新寨村紧紧围绕“一村一品”特色农业发展思路,因地制宜发展富民产业,引导广大村民种植小黄姜等特色农产品,多渠道拓宽群众增收渠道,助推乡村振兴。

“每天都有几十个工人来基地干活,为激发务工村民的劳动积极性,村民工资采取计件方式,按每斤0.2元的方式核算工资,让村民们多劳多得。”村支书蔡永忠告诉记者,生姜种植,跨季节长,属劳动密集型产业,从3月份种植到11月份采收,附近的村民都可以到姜地里务工。采收完,土地将会还给村民,并引导村民因地制宜种植小麦、油菜,增加村民收入。

可二十四小时为你提供服务 我市首家自助车管所正式上线



市民自助办理业务

本报讯(记者 鲁开伟 文/图) 12月2日,安顺市首家自助车管所正式上线,这是安顺市深入开展“我为群众办实事”实践活动第一批“十件实事”清单中的一项,自助车管所有效填补了车驾管业务“八小时工作制”外的“盲区”,真正实现为群众提供24小时“全天候”便捷高效服务。

自助车管所一启用,就有不少市民纷纷来“尝鲜”,车管所的民警和邮政公司的员工也在现场积极为群众解答。

早上10点,安顺市民万登高在自助车管所完成了驾驶证期满换证业务,这也是安顺“自助车管所”办理的首单业务,从智能照相体检到拿到自己的新驾照,万登高只花了10分钟,拿到了自己的新驾照,他开心的告诉记者,自己驾照明年1月份就要到期了,听说这里可以自助办理,就过来试一试,真的太方便了,家门口就可以办理车驾管业务,以后就不用去车管所排队了。

据市公安局车辆管理所民警张明民介绍,除了驾驶证期满换证,“自助车管所”还可以办理遗失补证、损坏办证、驾驶人联系人变更、机动车行驶证补、换证、机动车所有人联系方式变更、申领机动车六年免检标志(电子版)、补领号牌、处理交通违法行为、驾驶人体检、拍照等业务,方便了群众就近办理车驾管业务,打破

办理车驾管业务时间、空间上的限制,减少群众奔波排队办理车驾管业务的成本,提高了效率,真正实现了“马上办、就近办、一次办”。

自助车管所既是市交管局践行“我为群众办实事”实践活动的有力抓手,也是深化公安交管“放管服”改革重要举措,同时是深化警邮合作、转变服务模式的新探索,更是群众对多元化服务的新需求,这标志着安顺公安交管车驾管延伸服务又向前迈出了扎实的一步,同时为打通服务群众“最后一公里”,提升群众满意度夯实了基础。安顺市交管局也将借助这一平台,坚持服务为先,勇担社会责任,不断创新服务方式,全力以赴为广大人民群众提供强有力的服务保障。

学史力行
我为群众办实事

经开区纪检监察工委： 强化过渡期监督 做实防返贫监测

本报讯(记者 唐琪)“对脱贫不稳定户、边缘易致贫户等如何动态管理,实时监测,把返贫致贫风险降到最低?”连日来,经开区纪检监察工委组成2个督查组,深入已脱贫的贫困村开展防止返贫监测工作落实情况检查,并对发现的问题现场反馈,督促整改落实。

防止返贫是巩固拓展脱贫攻坚成果的必答题。今年以来,经开区纪检监察工委立足“监督的再监督”职责定位,瞄准“四个不摘”“5年过渡期”政策落实情况,紧盯“不落实的人”,解决“不落实的事”,坚决防止思想松懈懈怠、搞政策急刹车以及监管不力、兜底不到位等原因导致的贫困反弹、规模性返贫。

具体工作中,该区纪检监察工委采取在监测上发力,督促完善监测预警机制;在输血上精准,紧盯扶贫政策落实;在造血上用心,围绕保就业发力三项举措,深入全区各部门及乡村振兴重点帮扶村,对落实工作方案情况、各项工作部署情况、开展业务培训情况实时监督检查。

同时,检查组紧盯“3+1”保障情况、家庭年人均纯收入是否达标等情况,通过走村入户,与群众面对面交谈,及时了解相关工作落实情况。对防止返贫动态监测工作中不作为、乱作为、弄虚作假等行为,依规依纪追究问责,全力跑好脱贫攻坚和乡村振兴“接力赛”。

为有效解决检查中发现的问题,经开区纪检监察工委直截了当,对过渡期有效衔接工作不力的2名部门“一把手”进行约谈,并督促其认真梳理项目清单,找准症结、倒排工期,确保各项工作如期完成。截至目前,检查组共发现巩固脱贫攻坚成果与衔接乡村振兴问题9个,其中立行立改问题7个,重点推进整改问题2个。

“脱贫不返贫才是真脱贫。”经开区纪检监察工委有关负责人表示,将持续开展过渡期专项监督,加强对脱贫摘帽后“四不摘”、建立防止返贫动态监测等政策措施落实情况再监督,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

马槽社区开展 “宪法宣传周”宣传活动

本报讯(记者 罗野) 为深入做好2021年国家“宪法宣传周”暨“宪法宣传日”宣传活动,进一步增强全民学法、懂法、用法的意识,促进社会和谐稳定,12月1日上午,西秀区马槽社区在农贸市场门口开展宪法进社区法治宣传活动。

本次活动采取悬挂条幅标语、设立法律咨询台、发放宣传资料等形式,重点对《宪法》和《民法典》等法律法规进行广泛宣传。

活动现场,工作人员就群众咨询的问题一一作答,并耐心、细致地讲解群众在生产、生活中遇到的涉法问题,引导群众正确使用诉讼权利,共同维护社会和谐稳定。

下一步,马槽社区还将进一步拓宽宣传渠道,丰富宣传内容和形式,全方位、多角度、宽领域开展法治宣传工作。

紫云自治县纪委监委： 三级联动监督网专项整治“吃公函”

本报讯(杨莹)“你单位在2017年12月19日、2018年8月8日开展的公务接待,存在无公函接待的问题,请认真查找原因,全面清查整改。”近日,紫云自治县纪委监委“吃公函”问题专项整治组到县水务局开展监督检查,发现该局存在无公函接待等问题,立即要求该局举一反三进行整改的一个工作场景。

为深入整治融入公函中的变异“四风”问题,连日来,该县纪委监委以党风室为主导,统筹派驻纪检监察组、乡镇(街道)纪委(纪工委)力量,构建“室组地”三级联动监督网,紧盯无公函接待、一函多餐、空

白公函、虚假公函、超标接待拆分报销等问题,对全县13个乡镇(街道)、60家县直部门(单位)开展“吃公函”问题专项整治。

在统筹指导下,县纪委监委党风室充分发挥牵头主导作用,及时制发工作提示,要求各乡镇(街道)、各部门(单位)围绕本单位公务接待情况,对照整治内容认真开展自查自纠,并将自查发现问题填入《公务接待自查自纠清单》中,由党风室统一收集汇总。同时,统筹各乡镇(街道)纪委(纪工委)、派驻纪检监察组分别成立专项整治组,采取重点检查和随机抽查的方式,对各乡镇(街道)、各

部门(单位)自查自纠情况开展监督检查,确保专项整治取得实效。

“对于监督检查中发现的问题,我们及时纳入问题台账进行分类管理,并着力在以案促改上下功夫。”该县纪委监委党风室负责人介绍,通过督促机关事务管理、财政等职能部门和相关部门(单位)建立健全公务接待管理制度、公函审批制度和加强对财务人员监管等方式,进一步规范公务接待,完善公函管理,堵塞制度漏洞。截至目前,通过自查自纠发现问题14个,督促完成整改7个,监督检查发现问题10个,目前正在督促整改中。